
2023 年-2024 年一级造价师之建设工程技术与计量

（水利）真题精选附答案 

单选题（共 45 题） 

1、水轮机调速器给定的转速范围与额定转速的差为（）。 

A.±0.2%～±0.3% 

B.±0.3%～±0.4% 

C.±0.6%～±0.7% 

D.±0.1%～±0.2% 

【答案】 A 

 

2、下列选项中，（ ）是加工石英、长石、方解石、花岗岩等物料的理想选

择。 

A.旋回破碎机 

B.圆锥破碎机 

C.锤式破碎机 

D.悬辊式磨机 

【答案】 D 

 

3、渠道地基渗漏的产生原因是（ ）。 

A.不良地质条件 

B.不良气候条件 

C.施工质量问题 

D.设计未采取合理的防渗措施 

【答案】 A 



 

4、关于防渗体坝面填筑的土料铺料工序，下列说法错误的是（）。 

A.进占法铺料不会影响洒水、刨毛作业 

B.风化料可以选用后退法铺料 

C.土料与岸坡、反滤料等交界处应辅以人工仔细平整 

D.防渗体土料铺筑采用自卸汽车卸料，铲运机平料 

【答案】 D 

 

5、水轮发电机型号 YFG423/2×10-40 型式中，发电机的额定转速为（ ）。 

A.100 

B.200 

C.150 

D.300 

【答案】 C 

 

6、黏性土的塑性指数越高，则表示土的（  ）。 

A.含水率越高 

B.液限越高 

C.黏粒含量越高 

D.塑限越高 

【答案】 C 

 

7、关于卵石配制的混凝土，下列说法正确的是（  ）。 

A.不透水性较碎石差 



B.和易性差 

C.孔隙较多 

D.与水泥浆的黏结力较碎石差 

【答案】 D 

 

8、闸门埋件安装过程中，二期混凝土一次浇筑高度不宜超过（ ）m。 

A.2 

B.3 

C.5 

D.8 

【答案】 C 

 

9、关于土料压实工序，下列说法错误的是（）。 

A.防渗体土料压实机械主要用凸块振动碾 

B.凸块振动碾用于黏性土料、砾质土及软弱风化土石混合料 

C.气胎碾适用于黏性土、砾质土，含水量范围偏于上限的土料 

D.压实后填土表面需刨毛处理 

【答案】 D 

 

10、下列关于围堰型式及构造说法错误的是（ ）。 

A.过水土石围堰下游坡面及堰脚应采取可靠加固保护措施 

B.砼围堰挡水水头高，底宽小，易于与永久建筑物结合 

C.与重力式围堰相比，拱形混凝土围堰断面较大，混凝土工程量多 

D.草土围堰可就地取材，防渗性能好，适应能力强，便于拆除，施工速度快 



【答案】 C 

 

11、在聚合物改性沥青防水卷材中，（ ）适用于高温或有强烈太阳辅射地区的

建筑物防水。 

A.SBS 改性沥青防水卷材 

B.APP 改性沥青防水卷材 

C.沥青复合胎柔性防水卷材 

D.聚氯乙稀（PVC）防水卷材 

【答案】 B 

 

12、下列哪种计划的关键线路是指自终点节点逆箭线方向朝起点节点观察，自

始至终不出现波形线的线路？（  ） 

A.单代号网络计划 

B.单代号搭接网络计划 

C.双代号网络计划 

D.双代号时标网络计划 

【答案】 D 

 

13、水库浸没的防治措施中，（ ）是有效措施。 

A.降低浸没库岸段的地下水位 

B.采取工程措施，可以考虑适当抬高正常高水位 

C.采取工程措施，可以考虑适当降低正常高水位 

D.考虑被浸没对象 

【答案】 A 

 



14、下列各项中，不属于旋回破碎机缺点的是（ ）。 

A.构造复杂，价格较高 

B.检修比较困难，修理费用大 

C.机身较高，使厂房，基础等构筑物的费用增大 

D.要分体移运，要求精心安装维护 

【答案】 D 

 

15、关于软土、红黏土、冻土和盐渍土，下列说法错误的是（ ）。 

A.软土的抗剪强度低、透水性低且具有高压缩性 

B.红黏土地层从地表向下由硬变软 

C.盐渍土的易溶盐含量大于 0.3% 

D.多年冻土则常年处于冻结状态。至少冻结连续 3年以上 

【答案】 C 

 

16、（ ）利用转动着的绞刀绞松河底或海底的土壤，与水混合成泥浆，经过吸

泥管吸入泵体并经过排泥管送至排泥区，开挖砂、沙壤土、淤泥等土质比较适

宜。 

A.绞吸式挖泥船 

B.链斗式挖泥船 

C.水力冲挖机组 

D.斗轮式 

【答案】 A 

 

17、关于泄水隧洞的消能设施，下列说法错误的是（）。 

A.只适于有压洞 



B.当有压泄水洞洞径不大时，可以考虑在出口装设射流阀门 

C.平台扩散水跃消能常用于有压或无压泄水隧洞 

D.为减小进入尾水渠的单宽流量，有时可将消力池及其下游段也继续取扩散式 

【答案】 A 

 

18、关于防渗体坝面填筑的土料铺料工序，下列说法错误的是（）。 

A.进占法铺料不会影响洒水、刨毛作业 

B.风化料可以选用后退法铺料 

C.土料与岸坡、反滤料等交界处应辅以人工仔细平整 

D.防渗体土料铺筑采用自卸汽车卸料，铲运机平料 

【答案】 D 

 

19、水泥在硬化过程中，体积变化是否均匀，简称（ ）。 

A.细度 

B.安定性 

C.强度等级 

D.水化热 

【答案】 B 

 

20、某土体试样自由膨胀率为 85%，该土体为（  ）。 

A.强膨胀土 

B.中膨胀土 

C.弱膨胀土 

D.较弱膨胀土 



【答案】 B 

 

21、胶带输送机是以胶带作为牵引机构和承载机构的连续型动作设备，又称皮

带机或皮带。被送物料温度应小于（  ）。 

A.50℃ 

B.55℃ 

C.60℃ 

D.65℃ 

【答案】 C 

 

22、以下不属于沥青按其在自然界中获得的方式分类的是（）。 

A.焦油沥青 

B.地沥青质 

C.天然沥青 

D.石油沥青 

【答案】 B 

 

23、下列对水工隧洞深孔进口的说法错误的是（  ）。 

A.竖井式进口适用于河岸岩石坚固、竖井开挖不致坍塌的情况 

B.斜坡式进口是在较为完整的岩坡上进行平整开挖、衬砌而成的进口结构 

C.当进口处岸坡覆盖层较厚或岩石破碎时，可考虑用塔式进口 

D.竖井式进口抗震及稳定性较差 

【答案】 D 

 



24、水利水电工程中，分期围堰导流不适用于（）。 

A.河床宽的工程 

B.流量大的工程 

C.工期较长的工程 

D.岸坡平缓的平原河道 

【答案】 D 

 

25、圆锥破碎机的最大给料粒度一般为给料口的（ ）倍。 

A.0365 

B.0.75 

C.0.85 

D.0.95 

【答案】 C 

 

26、对于常见的火工材料，下列描述错误的是（）。 

A.一般工程爆破使用的炸药大部分是散装炸药 

B.电雷管是在火雷管的构造基础上加电引火装置组成的 

C.电雷管有四种 

D.导爆索常用于同时起爆多个装药的绳索 

【答案】 A 

 

27、在区域规划中，水利水电工程一般多采用（ ）。 

A.混合式布置 

B. 集中布置 



C. 分散布置 

D. 区域布置 

【答案】 A 

 

28、根据《水利水电工程等级划分及洪水标准》（SL252—2017）的规定，某水

利水电工程等别为Ⅳ级，其次要建筑物级别应为（ ）级。 

A.2 

B.3 

C.4 

D.5 

【答案】 D 

 

29、为了充分利用围岩天然承载力，新奥法开挖应采用（ ）。 

A.光面爆破 

B.微差爆破 

C.定向爆破 

D.定位爆破 

【答案】 A 

 

30、下列材料中，属于金属材料与无机非金属材料复合的是（  ）。 

A.钢纤维增强混凝土 

B.沥青混凝土 

C.水泥混凝土 

D.轻质金属夹心板 



【答案】 A 

 

31、重力坝用混凝土或浆砌石筑成，坝体坚固可靠，使用耐久。下列关于重力

坝的特点，说法正确的是（ ）。 

A.坝基岩体抗渗性能要求较低 

B.坝基岩体应有较小的抗剪强度 

C.坝基应具有足够的抗压强度 

D.横断面近于梯形，体积大，重量大 

【答案】 C 

 

32、下列对烧结普通砖特性的描述错误的是（）。 

A.烧结普通砖是以砂质黏土、页岩、煤矸石、粉煤灰等为主要原料 

B.标准尺寸为 240mm×115mm×53mm 

C.烧结温度低，烧成的欠火砖吸水率小 

D.抗冻性指砖具有抗冻融的能力 

【答案】 C 

 

33、水泥包装袋上应清楚标明执行标准、水泥品种、代号、强度等级、生产者

名称、生产许可证标志及编号、出厂编号、包装日期、净含量，矿渣硅酸盐水

泥包装两侧用（ ）。 

A.黑色 

B.蓝色 

C.绿色 

D.红色 

【答案】 C 
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